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ЭТН1ЧНАЯ СВЯДОМАСЦЬ -  АСНОВА САМАВЫЗНАЧЭННЯ НАРОДА

Цэнтральным паняткам у пастауленным пытанш з’яуляецца панятак 
нацыР Беларуская щэнтычнасць не нагадвае нацыю з пэуным наборам 
адз1ных м1фау, каштоунасцяу, стэрыатыпау. Нацыянальнае пытанне i пы
танш з iM звязаныя стаяць у Беларуш вельм1 востра. Разглядаючы па чарзе 
паказшю нацыу такiя як мова, рэлiгiя, агульнасць эканамiчных iнтарэсау, 
светапоглядау i культуры на прыкладзе беларусау, мы амаль не зауважаем 
адзiнства.

Па I. Бабкову, беларуская нацыя фармавалася адразу у двух кiрунках. 
Беларуская щэнтычнасць фармавалася на аснове «базавых» фактарау, такiх 
як тэрыторыя, мова, этшчнасць. Наяунасць iншых фактарау, дзяржауных 
i рэлiгiйных, спрыяла фармаванню бiлiнгвiстычнай шляхты. Яе культурна- 
палiтычная самастойнасць фармавалася цягам чатырнаццатага -  васямнац- 
цатага стагодзьдзяу. Пераход на польскую мову шляхты не пазбавiу яе 
пачуцця культурнай i гiстарычнай адметнасцi, як, зрэшты, не выцеснiу 
традыцыйныя мовы (беларускую/лiтоускую). У вынiку сфармавалася наступ- 
ная сытуацыя: традыцыйная культура, манамоуная, якая захавалася нягле- 
дзячы на стагоддзi выцяснення, i бiлiнгвiчная шляхта. Менавгга неаднастай- 
насць вядзе да пауставання розных супярэчлiвых версiй щэнтычнасщ.

У вынiку у дачыненнi да фармавання беларускасцi паустаюць пэуныя 
тлумачальныя мадэлi, як, напрыклад, тэорыя «затрыманай» нацыi, якая нiяк 
не можа дайсщ да свайго «канца» праз неспрыяльныя умовы, альбо тэорыя 
«вясковай нацыi», якая вылучае вяскоуцау як адзшых «сапраудных» прад- 
стаунiкоу беларускага этнасу. Натуральным вышкам гэтага i есць вобраз 
слабой нацык. Але кожны з гэтых пакладзеных у аснову вытлумачэння 
фактарау iмкнецца прывесщ сiтуацыю да адной роунiцы, выключаючы 
«iншае» альбо разглядаючы «iншае» як штосьщ неiстотнае i небеларускае, 
што некарэктна. Замест таго, каб прыняць рознасщ, яны трымаюцца за 
утотю гамагеннай культуры, таму разглядаюць сеняшнюю нацыянальную 
думку як недаробленую.

Вышэйшпералiчанае прыводзiць нас да разумення гетэрагеннасщ бела
рускага грамадства, разглядаючы шляхту, сялянства, вершкау розных кан- 
фесiй элементамi аднаго грамадства, аб’яднаных думкай тутэйшасцi. Таму 
абашраючыся у першую чаргу на аднастайнасць, мы не убачым беларускую 
щэнтычнасць. 1мкненне «падбiць» сiтуацыю пад пэуны «стандарт» як 
мiнiмум некарэктна. Мы не можам параунаць сваю щэнтычнасць з суседнiмi 
краiнамi, бо у iх мы не назiраем падобных фактарау фармавання нацыi. Зараз 
трэба iмкнуцца да прыняцця разнастайнасцi нашай беларускасщ i яе далей- 
шага развщця у незалежнай краiне.


